

¡Proletarios
de todos los países, uníos!

MUNDO OBRERO

DIARIO DE LA REVOLUCION
ORGANO CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA (S.E.I.C.)

Madrid, martes 22 de febrero de 1938 15 cts. Alfonso XI, 4. - Teléfono 21090. - Cuarta época. - Núm. 687 (1.397)

"Es preciso organizar la ayuda política de la clase obrera de los países burgueses a la clase obrera de nuestro país ante la eventualidad de una agresión militar contra nuestro país, así como es preciso organizar una ayuda eficaz de la clase obrera de nuestro país a la clase obrera de los países burgueses." --- STALIN

Mussolini miente al Gobierno inglés mientras envía más tropas

Los invasores han aumentado sus fuerzas de ocupación, han aumentado el número de sus aviones, de sus cañones, como lo demuestran los combates de Teruel. Pero que no piensen que van a vencer. Nuestro pueblo pondrá en pie más soldados, fabricará más aviones, más cañones, más ametralladoras y estará todo él vigilante y alerta siempre, sin hacer caso de los ofrecimientos de bandidos como Mussolini y de "amigos" como Chamberlain

PODEMOS Y DEBEMOS DERROTAR A LOS INVASORES

La invasión extranjera ha sido acentuada

PERO NUESTRO PUEBLO REALIZARA LAS TAREAS QUE LE LLEVEN AL TRIUNFO DEFINITIVO

Ahora que se discute en la Cámara de los Comunes sobre la situación del mundo en relación con la agresividad bestial del fascismo; ahora que el primer asesino, el enemigo número uno de la Humanidad, Hitler, ha lanzado retos brutales y ha hablado el lenguaje de la guerra; ahora que se habla de retiradas de voluntarios que son divisiones regulares; ahora que la atmósfera mundial se ha enrarecido y se camina por la encrucijada sombría a que nos han conducido las debilidades y las complicaciones de los seudodemócratas, vuelan sobre el cielo de España centenares y centenares de aviones con la impronta de la cruz gamada y el haz de flechas, con el sello de fábricas italianas y alemanas. Y sobre las carreteras y campos de España ruedan centenares de cañones, centenares de baterías. Y pisan innoblemente la hermosa tierra de nuestra patria millares y millares de soldados de los Ejércitos italiano y alemán. En estos últimos días—después de nuestra gloriosa conquista de Teruel—la invasión ha cobrado nuevos bríos, se ha acentuado el dominio extranjero. Y con una fantástica acumulación de materiales y de hombres, sacrificándolos por millares, gastando millones y millones en material y metralla mortífera, han logrado volver a poner su planta en ese montón de ruinas, sin un alma y sin una casa, que es Teruel.

Lo mismo antes, cuando se llevó a cabo la brillante operación que nos dio la formidable victoria, que ahora, con motivo de la resistencia a fuerzas considerablemente superiores y mejor dotadas, nuestro Ejército, nuestros soldados, los mejores hijos del pueblo español, han sabido cumplir con su deber. La gloria de los que realizaron la operación de conquista es igual a la de los que ahora han sido obligados a ceder palmo a palmo, metro a metro, el terreno. ¡Así se combate! Tiene mucha más importancia para el futuro de la guerra el hecho de que la resistencia sea heroica y de que la forma de combatir indique la elevada moral de nuestro Ejército que el de ceder una parte del terreno. Porque también en esta defensa se destruye al enemigo; también así se le debilita. Y la verdad es que en estos días de grandes batallas a las puertas de Teruel los invasores han sufrido golpes que les han quebrantado.

El que los invasores hayan llegado, a fuerza de volcar los mayores efectivos y lo mejor de su material, a las ruinas de Teruel no anula la gran victoria lograda por nuestro Ejército a fines del año pasado. Nuestra victoria queda como enseñanza de lo que se puede hacer con una mayor vigorización de nuestro Ejército. Ante los ojos del mundo aparece claramente que lo que ahora han logrado los invasores fascistas no puede llamarse triunfo. Ellos no han cogido una guarnición como nosotros. Ellos no han cogido decenas de cañones y de ametralladoras y millares de cartuchos. Ellos no encuentran allí más que ruinas y una posición que de poco les vale. La llave está en nuestro poder con el Puerto de Escandón.

Indudablemente es un revés que para nosotros significa la necesidad de acentuar más nuestra eficacia. Nos indica la necesidad de reforzar aún más nuestra capacidad de combate. Tenemos un Ejército de héroes. De héroes como los aviadores que ayer realizaron las proezas que enmarca el parte de guerra. De héroes como los de la 46 División, que, reallanzado el cerco por el enemigo, lo rompen y establecen sus líneas sin perder un fusil. Pero necesitamos más héroes. Y por ello hemos de felicitarlos que se haya movilizizado a las quintas del 29 y 40. Con más reservas instruidas, bien instruidas, podremos llevar a cabo operaciones de carácter decisivo. También hemos de cuidar de que no vayamos en gran retraso en lo que a armamento se refiere. La invasión se ha incrementado pese a todas las mercedes. Nosotros necesitamos poseer tanto o más material de guerra que el enemigo. Más aviones. Más cañones. Más tanques. Más ametralladoras. Más fusiles. Y eso lo lograremos con el desarrollo y la organización de la industria de guerra, PROBLEMA CENTRAL DE LA GUERRA EN SU FASE ACTUAL, según ha dicho con singular acierto el secretario general de nuestro Partido, camarada José Díaz.

De las batallas de Teruel se desprende que tenemos un Ejército magnífico, que, reforzado con nuevas reservas y atendido con material de guerra, dará en seguida nuevos días de triunfo a nuestro pueblo. A este pueblo nuestro, que ha sabido crear el Ejército y que sabrá realizar tantos sacrificios y creaciones sean necesarios para conseguir pronto la victoria definitiva, para lo cual desea que exista el trabajo político, la vibración constante de los gloriosos días de febrero y noviembre. Hoy el pueblo español repite su grito de guerra: VENCEREMOS.

DOS QUINTAS

Nuestro Gobierno del Frente Popular ha movilizizado dos nuevas quintas. El Ejército popular, que se está cubriendo de gloria en Teruel, que está quebrantando con su heroísmo a las tropas de la invasión, va a ser reforzado con millares y millares de jóvenes y hombres armados que van a formar las reservas de las victorias decisivas. El Ejército del pueblo va a tener otras grandes masas de soldados, más cuadros de jefes, de oficiales y de comisarios. España, que está dispuesta a luchar hasta el fin, que no quiere otra salida a la guerra que la victoria, se apresura a contestar a la ofensiva enemiga con fuerzas iguales, se dispone a defenderse, como hasta ahora lo ha hecho. Con sus propios medios. Sin confiar en otra ayuda que la...

La incorporación de estas quintas plantea con más agudeza el problema de la industria de guerra, de la sustitución por muchasas, por aprendices, por antifascistas no movilizizados, de los nuevos reclutas; la organización y la ampliación de la producción en la medida que pueda responder a las exigencias de la potencia de nuestro Ejército y las condiciones de la guerra. Plantea el problema de la preparación militar de los camaradas que sustituyen a los movilizizados y pueden ser movilizizados a su vez. Plantea también el problema de la educación política de los movilizizados y de los que los sustituyen, de la incorporación definitiva de las masas que esta movilización trae más a nuestra guerra a la moral de victoria, de sacrificio y de abnegación. Aquí queremos hacer un llamamiento...



INAUGURACION DEL CLUB "PRENSA OBRERA".—Nuestro director, Navarro Ballesteros, con los delegados del Frente Popular y el comisario camarada Poveda en la presidencia del acto. (Foto Mayo.)

RECOMPENSAS A LAS PROEZAS DE NUESTROS HEROES

Nuevamente la Aviación del pueblo ha grabado su victoria en los cielos de España, en los cielos que pretenden rasgar los aparatos invasores, los aviones alemanes e italianos, puestos, cada vez en mayor número y renovación de marcas, a disposición de Franco por los que no quieren más que, franca y desesperadamente, la invasión de nuestro país, y aprovechan para ello la impotencia de quienes pretenden llamarse "nacionalistas" y la pasividad de las democracias. Contra todo ese conglomerado de traidores, invasores, indiferentes y enemigos, lucha el pueblo. Contra toda esa fuerza desesperada y asesina, combaten nuestros gloriosos aviadores, cada vez con más entusiasmo y precisión. La jornada de ayer, sobre tierras de Teruel, ha sido una de las más gloriosas de

nuestros aviadores del pueblo. Los extranjeros habían acumulado allí todo el grueso de sus fuerzas y máquinas de guerra, especialmente Aviación. Sus alas negras batían en masa nuestras líneas. Pero allí estaban nuestros aviadores para hacerles pagar cara su exhibición de fuerza, su agresión asesina, con arreglo a las normas brutales de su guerra totalitaria. Once aviones, algunos de gran bombardeo, les fueron echados abajo por la audacia y el heroísmo de nuestros "moscas" y nuestros "chatos".

Nuestro camarada Cartón nos visita



Hoy hemos recibido la grata visita del comandante Pedro Martínez Cartón, jefe de una División del Ejército popular.

El camarada Martínez Cartón, viejo luchador revolucionario, miembro del Buró Político del Partido Comunista y vicepresidente de la Federación Gráfica Española (U. G. T.), es conocidísimo y querido por el proletariado y los antifascistas madrileños, y especialmente por los de su profesión, los obreros gráficos. Las luchas sostenidas junto a ellos en su larga vida de revolucionario, que hoy prosigue en los campos de batalla, le han hecho merecedor del cariño de los trabajadores españoles. Con toda satisfacción hacemos pública esta grata visita del camarada Cartón, y saludamos en él a los héroes de Teruel, a todo el Ejército popular.

Zapadores Minadores

La Compañía que trabajó treinta horas seguidas frente al enemigo

HACE ya algún tiempo que sucedió esto. Nuestros minadores de Usora construyeron una mina que se alargaba por debajo de las trincheras enemigas. Hasta los picos tienen que clavarlos silenciosamente, ocultando el ruido de cada golpe en la tierra removida. El único camino de los fascistas era hacer una contramina. Para realizarlo se necesitaba audacia, o ellos los fletan. Y nuestros picos estaban cada vez

más cerca. La contención fue construida rápidamente: unos "hornillos subterráneos". Retiraron sus ametralladoras y sus soldados a segunda línea para volar su propia trinchera. Nosotros también estábamos avanzados. Nos adelantaron la obra casi realizada ya. Inmediatamente después de la explosión, nuestros soldados saltaron las trincheras y se metieron en las enemigas. Todavía se elevaba una gran columna de humo y de polvo cuando ya estaban allí también los minadores zapadores.

retiraron a nuestras líneas orgullosos de haber cumplido con su deber. Entre ellos iba también su delegado político. Peno de polvo y satisfecho. Y más tarde, nuestros fusiles se encargaron de acallar a los fascistas, completando la acción de los picos y de las palas.

UN MANDO MILITAR Y POLITICO ABSOLUTAMENTE COMPENETRADO. Estos son los minadores zapadores. Los que acompañan a los soldados en el ataque. Los que trabajan (Pasa a la página siguiente.)



Un delegado político, alma, nervio, elegancia de nuestro Ejército. El camarada Rodríguez conoce bien el heroísmo de nuestros zapadores minadores cuando hay que fortificar a cuerpo descubierto. (Foto Mayo.)

La trinchera enemiga se había reconstruido; pero faltaba fortificarla. Los hombres que recibieron esta misión se quedaron allí sin moverse. Sobre la tierra removida, sobre el montón informe de sacos, terreros deshechos y vigas de madera astilladas, comenzaron a trabajar. Cuando el polvo y el humo delaron vez sus siluetas, el enemigo comenzó a hostilizarlos duramente. Los morteros caían uno tras otros en el terreno que se estaba fortificando; pero nadie se movía de sus puestos. Con los minadores había saltado su delegado político. Y allí continuaba atentando desde el puesto de más riesgo. Muchos de aquellos hombres eran nuevos reclutas. El delegado político les había hablado antes de saltar la trinchera. Y ellos comprendían que de allí no podía retrocederse ni un paso. La presencia del delegado político, el entusiasmo y la actividad del delegado político, decía lo demás.

Treinta horas después—treinta horas—aquellos hombres habían fortificado de nuevo la trinchera, sin dejar de trabajar un solo instante. Se

EN NUESTRA CASA

LOS TRABAJADORES DE PRENSA OBRERA INAUGURAN SU CLUB

"La Internacional" abrió las puertas de este agradable salón. La interpretaban unos combatientes: la banda de la 36 Brigada mixta, apadrinada por los trabajadores de Prensa Obrera.

Estaban en su Club de taller, en el amplio local que ellos mismos han logrado instalar en la casa de MUNDO OBRERO, por su preocupación hacia la más estrecha unidad, hacia el empleo de sus descaños en su propia capacitación y cultura.

mo. Los muchachos de la F. C. D. O., los obreros y luchadores deportistas, que ahora, mientras luchan contra la invasión, pueden dedicar sus energías a su cultura física, hicieron una admirable exhibición deportiva. De esgrima primero. Huertas, campeón de Alerta, hizo un asalto a sable contra Marino González, de la F. C. D. O., dirigidos por el profesor Arriola; luego, tres combates de boxeo: un ex campeón de Castilla, Bustos, contra un ex campeón de España, Torres; el de la Copa de Amberes, Gascón, contra el de Madrid, Lamela, y Ramil, de la Gimnástica, contra Ramón Pérez, ex campeón de Castilla, arbitrados todos ellos por Juanito Moreno y Navas. Y, como final de la intervención de la F. C. D. O., una sesión de lucha entre el subcampeón de España, Delgado, y el campeón de Castilla, Ledesma, bajo el arbitraje de Juárez.



Soldados y trabajadores en el sencillo acto de confraternidad celebrado en la inauguración del Club "Prensa Obrera". (Foto Mayo.)

Después hablaron los representantes de cada Delegación, de cada periódico editado en la casa. Lo que, a la vez, era la voz de cada organización y partido, la de todo el pueblo que lucha, y hasta la de sus propios combatientes. Fueron Manolita Rodríguez, de la Provincial de la J. S. U.; Huéllamo y Merino, de las Directivas críticas; Almellones, de la F. C. D. O.; Remis, de la Delegación que asistía del Frente Popular; Peñaflor, de "La Voz del Combatiente"; Gasco-Tafall, director de "Política"; Poveda, comisario de la 36 Brigada mixta; Manuel González, gerente de Prensa Obrera.

Todos tuvieron palabras de admiración y ánimo para los trabajadores de esta casa, que de tan feliz manera han hecho concretos sus deseos de unidad y capacitación. La fiesta continuó llena de entusiasmos.

NO SOLO LOS ENCONTRAMOS EN TERUEL
UNA GUARNICION Y MILLARES DE HOM-
BRES Y MUJERES DE NUESTRO PUEBLO

LOS OBREROS DE EUROPA SALVARAN LA DEMOCRACIA

EL PARTIDO COMUNISTA DE FRANCIA PROPONE AL SOCIALISTA LA CONVOCATORIA DE UNA CONFERENCIA DE VARIOS PARTIDOS PROLETARIOS

Manifestaciones hostiles en la Cámara de los Comunes contra la política de Chamberlain

En la sesión celebrada ayer en la Cámara de los Comunes se ha demostrado ampliamente el sentimiento del pueblo inglés respecto a la política exterior de su Gobierno. No solamente los laboristas, sino también algunas autoridades militares y navales, diputados liberales y aun afiliados al Partido Conservador, se han agrupado espontáneamente contra los proyectos de Chamberlain. El prestigio del Gabinete británico ha quedado muy menudado ante el desarrollo de los últimos debates y ante las manifestaciones producidas en la calle. La organización férrea de ese sentimiento anti-fascista es ahora el principal deber de aquellos que se muestran hostiles a las concesiones a Hitler y Mussolini.

Creada una difícil situación por el afán de componenda de Londres respecto al fascismo italiano, se ha lanzado por Grandi el anzuelo de que Roma acepta la retirada del 65 por 100 de los combatientes extranjeros que hay en España. Por centésima vez se hacen parecidas afirmaciones. Mussolini conoce ya el valor que —antes con Eden y hoy con Chamberlain— puede tener una buena palabra: ganar tiempo para acumular nuevos efectivos en armas y hasta en hombres contra el pueblo español y obtener, además, el derecho de beligerancia y el reconocimiento de la conquista de Abisinia.

No han engañado a nadie las promesas de Grandi, esgrimidas en su defensa por el jefe del Gobierno inglés. Pero menos aún han producido la menor sensación en la democracia internacional. En Francia, los verdaderos defensores de la paz comprenden que la única salida lógica ante esa defeción de la Gran Bretaña será incorporar al Gobierno de Frente Popular al Partido Comunista y a la C. G. T. y reforzar el pacto franco-soviético. El proletariado europeo, y especialmente el francés, el Partido Comunista de Francia ha sugerido al Partido Socialista la convocatoria de una conferencia de varios partidos obreros europeos, Socialistas y comunistas, unidos en la acción contra el fascismo de Hitler, Mussolini y sus auxiliares, pueden cambiar el rumbo de los acontecimientos actuales. España y el proletariado español no regatearán ningún esfuerzo para lograr el éxito en esta empresa. En definitiva, nuestro país sólo confía en la solidaridad internacional de la clase obrera y de los antifascistas todos.

SESION DE LA CAMARA INGLESA

Londres, 22 (10 m.).—Durante todo el día de ayer Chamberlain realizó entrevistas con el embajador de Italia, con el rey y con diferentes altos cargos del Estado inglés. Según se afirma, Mussolini ha aceptado la propuesta del jefe del Gabinete inglés, consistente en la retirada de un 65 por 100 de los combatientes extranjeros de España antes de ser reconocidos los derechos de beligerancia.

En la sesión celebrada por la Cámara de los Comunes, Chamberlain encontró la hostilidad manifiesta de las oposiciones y de algunos diputados de la mayoría. Se produjeron en los pasillos manifestaciones contra la salida de Eden del Ministerio.

Jhon Simon, entre la rechifla general, dio cuenta a la Cámara de la situación internacional, particularmente de Austria. Eden fue ovacionado al entrar en el salón de sesiones. Entre los aplausos de una gran parte de los diputados, el ex ministro de Negocios Extranjeros, expone su pensamiento cuya defensa ha motivado la dimisión:

"Inglaterra—dice—precisa que Italia dé pruebas tangibles de su buena voluntad sobre la cuestión de la retirada de extranjeros antes de que puedan ser iniciadas las conversaciones con Roma."

Lord Cramborne se solidarizó públicamente con la actitud de Chamberlain, quien se refirió al reconocimiento de la conquista de Abisinia, a la aceptación por Italia de la propuesta inglesa y a la voluntad de "asegurar la paz" por medio de la cooperación de Inglaterra, Francia, Italia y Alemania.

A continuación intervino el jefe de la oposición laborista, Attlee. Juzgó la posición de Chamberlain como "la rendición de la mayor potencia del mundo ante el más débil de los dictadores". Señaló "las actuales" momentos como favorables para una acción enérgica de parte de las democracias por el debilitamiento que han experimentado los dictadores fascistas. Sellenger, también diputado laborista, señaló el peligro de que pueda ser rota la Entente francobritánica.

Se ha presentado una moción de censura contra el Gobierno, cuya discusión se verificará mañana.

INVITACION DEL PARTIDO COMUNISTA FRANCÉS AL PARTIDO SOCIALISTA

Paris, 22 (10 m.).—El Partido Comunista ha publicado el texto de una carta dirigida a la Comisión administrativa del Partido Socialista, solicitando, principalmente, que ante la situación internacional y los acontecimientos políticos de Inglaterra, y también ante las inquietantes amenazas, contra los pueblos libres, lanzadas ayer por Hitler en Berlín, creen que sería necesario que los dos Partidos convocasen a los representantes de los Partidos Socialista y Comunista de varios países, para tratar de las medidas necesarias para asegurar la paz.

Para examinar esta proposición, pide la Secretaría del Partido Comunista que se reúna, esta semana, un Comité, integrado por representantes de los dos Partidos.—Fabra.

COMENTARIOS DE LA PRENSA SOVIETICA

Moscú, 20 (10 m.).—Los periódicos soviéticos no han publicado el texto del discurso pronunciado ayer por Hitler ni han hecho comentarios al mismo.

En cambio, la dimisión de Eden ha sido considerada en Moscú como un importante acontecimiento internacional.

La Prensa soviética estima que su marcha marca una nueva orientación para la política exterior del Gobierno inglés, que de continuar, producirá fatalmente la capitulación completa de la Gran Bretaña ante alemanes e italianos.

Se pone de relieve, por otra parte, que las conversaciones angloitalianas, referidas al reconocimiento de la conquista de Abisinia y retirada de los voluntarios que combaten en España, se harán, de ese modo, por fuerza de la Sociedad de Naciones, a la que nadie piana tampoco dirigirse con motivo de la cuestión austriaca.

REFUERZO DEL PACTO FRANCO-SOVIETICO Y ENTRADA EN EL GOBIERNO DE SOCIALISTAS Y COMUNISTAS

Paris, 22.—En general, todos los elementos políticos se muestran muy reservados sobre los resultados de la actual situación política inglesa hasta conocer el fin de los debates que se desarrollan en la Cámara de los Comunes.

Los socialistas y radicales socialis-

LOS FINANCIEROS INGLESES REPROCHAN A HITLER QUE NO PAGUE

Londres, 22 (10 m.).—El "Financial News" declara que los círculos de la City siguen siendo opuestos a la concesión de cualquier crédito, tanto a Alemania como a Italia mientras estos dos países no den pruebas concretas y categóricas de respetar los compromisos internacionales, políticos y económicos, y agrega: "Hitler en su discurso dividió el régimen de pagos de su deuda exterior".—Fabra.

CHAMBERLAIN, SUCESOR DE EDEN

Londres, 22 (10 m.).—En los pasillos de la Cámara se considera que el sucesor de lord Cramborne sea el actual secretario de Comercio Exterior, señor Hudson.

También se cree que Chamberlain asumirá las funciones de ministro de Negocios Extranjeros.—Fabra.

Vida del Partido

Sector Oeste (C. 37 de calle).—Se convoca a todos los militantes de la misma a una reunión extraordinaria para el jueves, a las seis y media en un punto de la calle, en el domicilio social del Sector. Se aplicarán enérgicas medidas de organización a las camararas que no asistan.

Fracción Comunista de Industrias Químicas (Sección Cancho).—Se reunirá el jueves, a las siete de la tarde, en Madrid, 34.

Fracción Comunista de Industrias Químicas (Secciones de Tintas, Barnices, Linoleum y Alcoholes).—Reunión el jueves, a las seis de la tarde, en Madrid, 34.

Fracción Comunista de Ciegos e Invalidos.—Reunión el jueves, a las seis de la tarde, en Madrid, 34.

Comunistas de la Casa de Segovia.—Se les convoca a una importante reunión para mañana, a las tres y media de la tarde, en Madrid, 34.

DEBOS CONFERENCIA EN LOS ENBAJADORES DE LA U. R. S. Y DE LOS ESTADOS UNIDOS

Paris, 22 (10 m.).—El ministro de Negocios Extranjeros, Delbos, ha re-

SOBRE LA PETICION DE INGRESO EN LA FEDERACION SINDICAL INTERNACIONAL DE LOS SINDICATOS SOVIETICOS

LOS ENEMIGOS DE LA UNIDAD DEL PROLETARIADO INTERNACIONAL

EL 24 de noviembre del año pasado se firmó en Moscú, entre la Delegación de la Federación Internacional de los Sindicatos Soviéticos, Stolz y los representantes del Consejo Central de los Sindicatos Soviéticos—Chernik, Moskatov, Nicolai—un acuerdo, que constituía, en principio, la admisión del vasto movimiento sindical de la U. R. S. S. en la F. S. I. Tanto las proposiciones de los sindicatos soviéticos como las de los tres representantes de la F. S. I. han sido publicadas en MUNDO OBRERO. Todos los trabajadores del mundo entero habían recibido con indecible alegría la noticia en la que se daba por actuada la inclusión de una de las grandes organizaciones soviéticas en la central sindical de A. S. T. I.

Pero el 13 de enero el proletariado mundial se ha visto sorprendido desagradablemente por un breve comunicado del Buró de la Federación Sindical Internacional, en el cual se muestra contrario a la aceptación de las proposiciones de los Sindicatos soviéticos, y, por tanto, a su admisión en la sindical internacional. La breve referencia no ha precisado qué proposiciones son las que no aceptamos, ni ha mencionado a los señores Jouhaux, Schevenels y Stolz rechazando el ingreso de los millones de trabajadores soviéticos en la organización de una parte muy importante del proletariado mundial que se agrupa en los Sindicatos.

No se esconden los argumentos que oponía la mayoría de las organizaciones de la F. S. I. a la negativa al ingreso de los Sindicatos de la U. R. S. S. Pero he aquí que en el número del sábado del diario de la Unión General de Trabajadores que se edita en Madrid, "Claridad", hemos leído un largo artículo sobre esta cuestión. El artículo, firmado por el Sr. J. J. Rodríguez, presidente de la Federación Sindical Internacional, lo cual indica que tiene un carácter oficial. Consideramos imprescindible, antes de relatar los argumentos que en este artículo se contienen...

CUANDO EL FASCISMO AFILA SUS GARRAS

En líneas generales, éste es el panorama que en los momentos actuales ofrece el mundo. En Francia hay un Gobierno radical-socialista. Si el Gobierno anterior toleraba la política criminal del fascismo italiano y alemán, de agresión y de invasión de nuestro país, escondiendo la cabeza bajo el ala de la no intervención, éste indica que el fascismo va a tener más libros aún las manos para desarrollar su bestial política de invasión y provocación de la guerra mundial.

Entre el camarada austriaco Schuschnigg y Hitler se ha concertado un pacto que significa un gran triunfo de nuestra política. Acuerdo que hace pensar en la alianza anterior a la guerra mundial de Francisco José y Guillermo II. El pacto que significa una extensión de la capacidad agresiva y de preparación de la guerra de que está informada toda la política del nacionalsocialismo. España y China sufren la invasión de los Ejércitos del Japón. Nosotros, los de Italia y Alemania, China, los del Japón, Mussolini ha acrecentado en estas últimas semanas un envío de hombres y material a España. Nuevos envíos de aviones y bombas. Una escuadrilla de submarinos. Hitler, y las declaraciones del bandido Hitler

UN SOLO PAIS LUCHA CONSECUENTEMENTE CONTRA EL FASCISMO

Y mientras tanto, un solo país lucha consecuentemente contra el fascismo en defensa de la paz del mundo. Este país es el poderoso Unión Soviética, es la patria socialista del proletariado mundial. En medio del océano de las debilidades seudo-democráticas, en medio de la charca sangrienta que es el fascismo, se yergue como un gigante inabundante "Monte Olimpo" que ha demostrado su eficacia en el país de la libertad y de la felicidad soviéticos.

De cómo la U. R. S. S. lucha contra el fascismo tiene el pueblo español, tienen los trabajadores y los combatientes españoles pruebas concluyentes. No es una palabra sin contenido aquella que expresa el carácter de nuestra lucha. Combatir contra el fascismo y por la independencia y la libertad de España. Combatir también por la elevación, el progreso y la paz del mundo. Y el gran pueblo soviético nos ha ayudado en forma tal que ha hecho posible nuestra resistencia y segura nuestra victoria. El señor Martínez Barrio, presidente de la Cortes, ha dicho que si no hubiera sido por la U. R. S. S. no existiría ya la República. El jefe del Gobierno ha declarado su agradecimiento a la U. R. S. S. y a los Sindicatos soviéticos "por su ayuda noble y desinteresadamente prestada". Toneladas y toneladas de víveres. Caudales que se cuentan por centenares de miles. Millares y millares de toneladas de esa "mantuquilla" a que una vez ha hecho irónica alusión el secretario de nuestro Partido, camarada José Díaz. "Mantuquilla" que ha demostrado su eficacia en los aires y en las trincheras, en los llanos y en las montañas. Así nos ha ayudado y nos ayuda la Unión Soviética a combatir al fascismo y a combatir por la paz del mundo.

El genial guía del pueblo soviético y del proletariado mundial, el camarada Stalin, ha escrito recientemente estas palabras en una carta al joven comunista Ivanov: "Es necesario reforzar y consolidar los lazos proletarios internacionales entre la clase obrera de la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas y la clase obrera de los países burgueses. Es preciso organizar la ayuda política de la clase obrera de los países burgueses a la clase obrera de nuestro país, ante la eventualidad de una agresión militar contra nuestro país, así como es preciso organizar una ayuda eficaz de la clase obrera de nuestro país a la clase obrera de los países burgueses."

La U. R. S. S. pone y las palabras del camarada Stalin lo advierten—, va a reforzar aún más la relación y la ayuda a los pueblos que luchan por la paz y contra el fascismo. El espíritu internacionalista del pueblo del Socialismo está reflejado en toda su obra que rubrican las palabras (transcritas). Prueba de la práctica de este internacionalis-



INAUGURACION DEL CLUB "Prensa Obrera".—Manoela Rodríguez, del C. P. de la J. S. U.; Osorio-Tafall, director de "Política", y Manuel González, de la dirección de la casa, durante sus excelentes intervenciones. (Foto Mayo.)

LOS COMITES DE VECINOS CONTESTAN A "C N T"

El Comité Central de Comités de Vecinos nos ruega la publicación del siguiente escrito:

"Los Comités de Vecinos al servicio del Frente Popular.—Con motivo de algunas de las magníficas actividades—la traída de leña, entre otras—desarrolladas últimamente por nuestra organización en beneficio del pueblo madrileño, los camaradas que redactan "C N T" vierten en su número del 17 algunos conceptos y acusaciones.

Y que queremos aclarar cordial y públicamente. Nuestra organización no extiende carnets con estrofa de cinco puntos, y los carnets de Comités de Vecinos no significan garantía política—a pesar de sólo extenderse a quien posee carnet político o sindical antifascista—, ya que no somos una organización específica o sindical.

Nuestros carnets sólo llevan una estrella de tres puntas, símbolo del Frente Popular, a quien únicamente debemos y pertenecemos. No admitimos tutelajes o influencias de ningún partido u organización.

Nuestros carnets sólo cuestan 0,25 pesetas, y no 5,10, como vosotros decís.

Ahora bien, una vez concedida la libre entrada de leña en Madrid por el Ayuntamiento y nuestro querido compañero Henche, alcalde del mismo, el Sector número 5, en asamblea celebrada por dicho Sector, y para pagar los primeros gastos de la traída de la misma, se acordó por unanimidad y por iniciativa espontánea contribuir voluntariamente con la cantidad de cinco pesetas, exclusivamente para la traída de la leña. Esto es lo sucedido.

Nuestra organización fué nombrada oficialmente por la Junta Delegada de Defensa en octubre de 1936, y legitimada más tarde sus estatutos y reglamentos por la Dirección General de Seguridad. Su dirección está compuesta por representantes de todos los partidos y organizaciones, excepto C. N. T. y F. A. I., a quien sinceramente desamos ver entre nosotros, y no regatearemos esfuerzos para lograrlo en bien de la unidad antifascista.

Todos nuestros actos son sometidos democráticamente al pueblo, para que él juzgue y oriente nuestras actividades. Somos el pueblo organizado y estructurado en Comités al servicio del Frente Popular y organismos eficaces—quien, repetimos, sólo nos debemos. Jamás seremos agentes electorales de quien no sea el Frente Popular o el Gobierno legítimo de la República española."

LEED TODAS LAS NOCHES MUNDO OBRERO

LA NECESIDAD DE REFORZAR Y CONSOLIDAR LOS LAZOS PROLETARIOS INTERNACIONALES

Esta necesidad ha dictado la petición de ingreso en la Federación Sindical Internacional a los Sindicatos soviéticos. La trágica experiencia del año 1918 es tan atemorizadora a este respecto, que sólo quienes nada tengan de común con la clase obrera pueden caminar de capaldas a la unidad de combate contra el fascismo, factor de invasiones y guerras. A la clase obrera mundial no se le ha olvidado que la guerra fué posible precisamente por la clandestinidad de sus más influyentes líderes socialdemócratas. Pero una parte de los líderes de la socialdemocracia y del movimiento sindical que ésta dirige, están formados en la misma escuela que aquellos que arduos en la llama del chauvinismo imperialista en 1918.

Y por eso se puede dar el hecho inefable de que la mayoría de los dirigentes de la F. S. I. justamente en un momento de encrucijada internacional, precisamente cuando el fascismo desarrolla sus planes sangrientos de invasión en España y en China, cuando se acusa de Austria y amenaza a Checoslovaquia, cuando Mussolini y Hitler se han en alianza de obreros españoles, cuando Hitler declara su enemiga implacable a la Unión Soviética y amenaza a los pueblos que no quieren someterse a su yugo sangriento con la guerra de exterminio, ellos, la mayoría de los líderes de la F. S. I. se muestran enemigos de estrechar los lazos de relación internacional entre los proletarios de los países burgueses y la clase obrera de la U. R. S. S. y no sólo es así.

EL EJERCITO CHINO REFUERZA SU CUERPO DE COMISARIOS

A través de la guerra ha visto la importancia del comisario político. Y los dos, absortos, los comendados mandan un puñado de hombres que casi todos ellos son voluntarios también.

El teniente... que manda... accidentalmente, tiene en el delegado político a su mejor colaborador. También conoce la guerra desde los primeros días. Era ya cabo de Minadores en el cuartel de la Montaña cuando nuestro asalto. Después marchó con nosotros a la Sierra. Y su entusiasmo y su actividad merecieron en el Ejército del pueblo el grado de teniente.

VOLUNTARIOS

El teniente... que manda... accidentalmente, tiene en el delegado político a su mejor colaborador. También conoce la guerra desde los primeros días. Era ya cabo de Minadores en el cuartel de la Montaña cuando nuestro asalto. Después marchó con nosotros a la Sierra. Y su entusiasmo y su actividad merecieron en el Ejército del pueblo el grado de teniente.

CONVOCATORIAS Y AVISOS

Sindicato de Porteros de Madrid (U. G. T.).—Celebrará Juntas generales en el salón grande de la Casa del Pueblo los días 23 y 24, a las tres y media de la tarde. El día 23, a las tres y media de la tarde, y el día 24, a las tres y media de la tarde. Para discutir y aprobar si procede el proyecto de bases porque ha de regirse la Federación Nacional de Porteros de España. Se encarece la puntual asistencia de todos los afiliados.

Manana, a las seis de la tarde, se celebrará una conferencia en la casa de la calle de la Cruz, con el Sr. J. J. Rodríguez, secretario antifascista, que disertará sobre "Doctrina social extractada de los discursos de Hitler, Mussolini y Stalin". El Sr. Rodríguez disertará sobre la doctrina social de Carlos Marx. ¿Cuál de las doctrinas prevalecerá en el porvenir? Todos los profesores nombrados para la misma que se encuentren en Madrid deberán presentarse en el Conservatorio el día 23, para tomar posesión de sus cargos, entendiendo que quienes no lo hagan así renuncian al mismo. A partir de dicho día, todos los profesores designados deberán estar dispuestos para emprender el curso de enseñanza en el momento que se les indique.

Encuentro del 14 de Noviembre de la 36 Brigada de la U. G. T.—Celebrará Junta general en el salón grande de la Casa del Pueblo los días 23 y 24, a las tres y media de la tarde. Para discutir y aprobar si procede el proyecto de bases porque ha de regirse la Federación Nacional de Porteros de España. Se encarece la puntual asistencia de todos los afiliados.

Asociación de Profesores de Orquesta y Música (U. G. T.).—Celebrará Junta general en el Conservatorio de Música, a las tres y media de la tarde, en primer convocatorio, y a las diez, en segundo, en el que se discutirá la introducción de la enseñanza de todos los niveles.

ELLOS SOLO SE HAN...
RUINAS, Y PARA LLEGAR HAN SACRIFICADO A MILLARES DE SUS HOMBRES

Once aviones alemanes e italianos, derribados

Una jornada de valor y gloria de la Aviación del pueblo

Perece uno de los mejores "ases" de la Aviación fascista. — El sargento Orozco, ascendido a teniente

"EJERCITO DEL AIRE.—La Aviación republicana tuvo una de sus más gloriosas jornadas en la nueva selva "chatos" en la batalla de Teruel, cuando los aviones enemigos que volaban protegidos por una escuadrilla italiana de Fiat y dos alemanas Messer-Smith, fué derribado uno de estos últimos aparatos y averiado un Fiat. Uno de nuestros aviones chocó, en vuelo, con un Fiat, resultando el nuestro con grandes desperfectos en el plano fijo de la cola y sufriendo la pérdida del motor de dirección pero, no obstante, pudo tomar tierra en el aeródromo de partida. A propuesta del jefe de las fuerzas aéreas, el ministro de Defensa Nacional ha ascendido a teniente, por su extraordinaria proeza, al sargento Orozco, tripulante de este aparato.

A las once, varias escuadrillas de "moscas" prosiguieron el combate antes iniciado, echando a tierra cuatro monoplanos Messer-Smith y un bimotor. Entre aquellos figura el que fue tripulado por el capitán Carlos de Haya, reputado como "as" de la Aviación fascista, y cuyo cadáver recogimos.

A las once cincuenta, varias escuadrillas de "chatos" encontraron entre Aldehuela y Puebla de Valverde a veinte bimotors alemanes, más cuatro escuadrillas de caza italiana, estableciendo nuevo combate, en el que fueron abatidos un Fiat, que cayó cerca del ferrocarril, al Noroeste de Castrillo; otro, que cayó al Oeste de Puebla de Valverde, y otro, que cayó en las inmediaciones de Aldehuela. Además, fueron vistos otros dos que se retiraban envueltos en humo y perdiendo altura.

A las cuatro de la tarde, en un nuevo combate aéreo con una escuadrilla de bimotors y su protección de cazas Fiat, vióse un bimotor cuyos tripulantes se lanzaron con el paracaídas. Un Fiat cayó en las proximidades de Puerto Escandón, y como su piloto hiciera resistencia cuando iba a ser detenido, fué muerto a tiros.

Por nuestra parte, hemos sufrido la pérdida de cuatro "moscas", resultando tres de sus pilotos heridos e ignorándose hasta ahora el paradero del cuarto.

En los demás Ejércitos, sin novedad."

Teruel, escenario del heroísmo de las tropas republicanas

Los ejércitos de la invasión sufren enorme cantidad de bajas

"EJERCITO DE TIERRA.—Levante: La lucha en el frente de Teruel siguió ofreciendo hoy la misma extrema violencia que la caracterizó ayer. Durante toda la jornada combatieron intensamente la Infantería y la Artillería.

En el exterior de la plaza se rechazaron por la mañana y por la tarde todos los ataques, especialmente uno fortísimo que desde la base de El Mansueto se dirigía hacia Castrillo, combatiendo el cuartel de la Artillería numerosas fuerzas de Caballería, que hubieron de replegarse en desorden y con grandes bajas.

El enemigo, que la víspera, a última hora, logró cruzar la carretera en dirección a la Casa de Urz, no logró hoy por allí nuevos progresos. Sólo algunos débiles apoyos, procedentes del Cementerio, Santa Bárbara y La Muela han podido aproximarse, a última hora, al lindero de la plaza, donde están defendidos por nuestros fueros.

Nuestras tropas cedieron el terreno palmo a palmo y ocasionan a las columnas atacantes bajas enormes.

Hoy se ha limitado el repliegue a dos batallones que continuaban en el frente de La Muela, los cuales cubren los accesos de la ciudad por el valle del Turia.

Parte de las tres de la madrugada

Dentro de Teruel no han quedado hombres, armas, municiones ni víveres

A las tres de la madrugada se nos ha comunicado la siguiente nota del Ministerio de Defensa Nacional:

"Después de redactado el parte oficial se ha recibido un telegrama del Comandante en Jefe de Teruel, comunicando que el enemigo, cumpliendo órdenes que tenía recibidas, recogió sus fuerzas, y formando con ellas una columna de ataque, rompió el cerco y salió de la ciudad con todas sus tropas y la impedimenta. Dentro de Teruel no han quedado hombres, armas, municiones ni víveres."

ZAPADORES MINADORES

(Viene de la página anterior.)

Jan día y noche, más próximos al enemigo. Los que construyeron las minas, las galerías subterráneas y los fortines de piedra y cemento de la primera línea.

Angel Rodríguez es el delegado político de la compañía. Conoce bien la guerra. Está luchando desde los primeros días, que se enroló en los batallones de Minadores formados por el Sr. J. J. Rodríguez. Hizo la retirada de Talavera. Y en Santa Olalita fué herido, porque esperó a los moros, sin querer dar un paso atrás.

Toda su experiencia de la guerra la aprovechó desde su puesto de delegado político. Los soldados lo quieren, y confían en él, los jóvenes comunistas en el camarada Rodríguez un buen colaborador. El delegado político es el que ha organizado la escuela para analfabetos.

En la compañía hay soldados hasta de cuarenta años, que hacen la guerra de trincheras y trincheras y de mina y contramina adelantados por el mismo espíritu revolucionario que los lanzó a la lucha. Campesinos y obreros que quieren a sus mandos políticos y militares porque con ellos se han formado militarmente y justo a ellos han hecho frente a los trabajos más difíciles de carn al enemigo.

Estos son los Minadores Zapadores. En su larga historia tienen grandes hechos que permanecen en el ánimo, aunque hay ejemplos formidables, como aquella conquista de seis casas en el barrio de Zofio, a fuerza de pico y de pala. Día y noche fueron abiertos los caminos por la tierra, hasta que se aproximaron a las casas y el enemigo no tuvo más remedio que abandonarlas.

Convocatorias y avisos

Sindicato de Porteros de Madrid (U. G. T.).—Celebrará Juntas generales en el salón grande de la Casa del Pueblo los días 23 y 24, a las tres y media de la tarde. El día 23, a las tres y media de la tarde, y el día 24, a las tres y media de la tarde. Para discutir y aprobar si procede el proyecto de bases porque ha de regirse la Federación Nacional de Porteros de España. Se encarece la puntual asistencia de todos los afiliados.

Manana, a las seis de la tarde, se celebrará una conferencia en la casa de la calle de la Cruz, con el Sr. J. J. Rodríguez, secretario antifascista, que disertará sobre "Doctrina social extractada de los discursos de Hitler, Mussolini y Stalin". El Sr. Rodríguez disertará sobre la doctrina social de Carlos Marx. ¿Cuál de las doctrinas prevalecerá en el porvenir? Todos los profesores nombrados para la misma que se encuentren en Madrid deberán presentarse en el Conservatorio el día 23, para tomar posesión de sus cargos, entendiendo que quienes no lo hagan así renuncian al mismo. A partir de dicho día, todos los profesores designados deberán estar dispuestos para emprender el curso de enseñanza en el momento que se les indique.

Encuentro del 14 de Noviembre de la 36 Brigada de la U. G. T.—Celebrará Junta general en el salón grande de la Casa del Pueblo los días 23 y 24, a las tres y media de la tarde. Para discutir y aprobar si procede el proyecto de bases porque ha de regirse la Federación Nacional de Porteros de España. Se encarece la puntual asistencia de todos los afiliados.

Asociación de Profesores de Orquesta y Música (U. G. T.).—Celebrará Junta general en el Conservatorio de Música, a las tres y media de la tarde, en primer convocatorio, y a las diez, en segundo, en el que se discutirá la introducción de la enseñanza de todos los niveles.

El Ejército chino refuerza su Cuerpo de comisarios

A través de la guerra ha visto la importancia del comisario político. Y los dos, absortos, los comendados mandan un puñado de hombres que casi todos ellos son voluntarios también.

El teniente... que manda... accidentalmente, tiene en el delegado político a su mejor colaborador. También conoce la guerra desde los primeros días. Era ya cabo de Minadores en el cuartel de la Montaña cuando nuestro asalto. Después marchó con nosotros a la Sierra. Y su entusiasmo y su actividad merecieron en el Ejército del pueblo el grado de teniente.